



## 稻花香里说丰年 聚力“三变”铸“丰景”

### 果园变粮田 增产扩面夺丰收

连日来,丹棱县退园还耕粮油示范基地热闹非凡:9月23日,随着一声锣响,2022年丹棱县庆祝中国农民丰收节的系列活动在基地核心区“桔香稻田”拉开序幕,稻田捉鱼、丰收比拼、丰收集市等充满农耕风情的活动,让每一位参与者尽享丰收的喜悦;9月28日,随着基地最后一株晚熟稻谷颗粒归仓,这一场为期大半年的粮食增产扩面的“大会战”暂告一段落;9月底,稻谷收割完毕后,1600亩基地立即进入新一轮耕作季,经过蓄肥、翻耕,这里将陆续种上1100亩油菜、300亩蔬菜和200亩土豆。

从规划到落地,从播种到收获,从一产到三产,从增产扩面到助农增收,丹棱县1600亩退园还耕粮油示范基地的蝶变,浓缩了该县助力建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区、贡献“丰收答卷”的点点滴滴。

春种一粒粟,秋收万颗子。近年来,丹棱县牢记粮食安全这一“国之大者”,坚决扛起粮食安全政治责任,因地制宜、千方百计推动粮食稳面扩面,集中成片做好保地稳粮,切实把“饭碗”要一起端、责任要一起扛”要求落到实处。在具体操作层面,丹棱县聚力“三变”,聚焦粮食增产、群众增收,成效显著。

□眉山日报全媒体记者  
罗俊涵 文/图



丰收节上,群众比赛收割打谷。



丰收节,群众体验捉鱼。

### “土法”变“良技” 科技助力强支撑

九月下旬,在丹棱县顺龙乡官厅村,迎来一场“科技范儿”十足的丰收景象。记者见到当地村民李庆斌时,他正忙碌着收获“浮稻”:只见他松开浮板两边的固定绳,用一只手牵住浮板,慢慢地将浮板拖到鱼塘边,然后用手轻轻一提,一盆不到一米高的金黄色稻谷就从浮板中脱离。不出2日,李庆斌便收获了春天在鱼塘里播种的360盆“浮稻”,该水稻品种系宜香优2115,亩产可达510公斤。

鱼塘“浮稻”是一种新型水稻种植模式,将水稻种植在特制的浮板上,不仅能节约土地资源,而且能改善生态环境,减少水体污染。据悉,

丹棱县自去年在坝区仁美镇、张场镇等地试种鱼塘“浮稻”获得成功之后,今年许多村民都尝试在鱼塘种植“浮稻”,李庆斌就是在海拔近900米山区试种鱼塘“浮稻”的村民之一。

不仅如此,为充分利用闲置土地资源,实现应种尽种,丹棱县还在同一海拔引进了优质粳稻新品种——云梗37号进行示范种植。

“在海拔1000米左右的幸福村示范种植成功,为丹棱高山地区扩大优质水稻种植提供了科学依据。”该县农业农村局相关负责人介绍,去年,在农技人员指导下,顺龙乡幸福村村民陈瑞亮利用两块闲置梯形

田示范种植云梗37号。今年,该品种实现亩产500公斤的喜人成绩。

“解决吃饭问题,根本出路在科技。”丹棱以乡村振兴为出发点,加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级,大力推广先进适用的农机装备与机械化技术,在种业种源、农机农艺、农业技术集成推广等领域全面部署,促进该县农业机械化高质量发展,助农增收。同时,围绕打造天府高产良田,大力推进高标准农田建设,全域实施有机肥替代化肥、绿色防控替代化学防治,促进土壤大气质量提升和农产品品质提升“双控双升”行动,力争2025年底“三品一标”认证面积达4万亩。

### 农田变景区 丰富业态促增收

“我们坚信疫情终将过去,现代农业+旅游的大方向绝对不会错!”今年国庆节,受突如其来的新冠疫情影影响,丹棱县仁美镇雄义村的“桔香稻田”内显得十分冷清,但“桔香稻田”负责人黎可学告诉记者,疫情无法阻止群众对美的追求、对田园风光的向往,他表示,将更加坚定地走农旅融合路子,把农田变为一产

产融合的景区。“在家门口就能逛景点,幸福感拉满!”该村村民黎云良告诉记者,自从有了“桔香稻田”这个乡村旅游新地标,他和家人每天都要到这里逛逛,“门口路修好了,绿化也美了,村子就像换了个新模样。”

美景吸引的不只是周边的村民,

还有慕名而来的游客。“没有疫情时,每到周末,这里都十分热闹,随着丰收节临近,游客人数明显增多,周边村民也纷纷开起了农家乐,卖起了自家的土特产。”据雄义村党委书记费亚介绍,随着农文旅不断融合发展,村里由单一的水稻生产,扩展到稻油轮作、稻鱼综合种养,游客不仅可以在欣赏美景,还能进行稻田捉鱼、研学活动,体验农耕文化的同时感受乡间野趣。

粮食稳,民心安。为进一步促进农业增效、农村增美、农民增收,丹棱县以“人”破局,围绕壮大天府职业农人、深化全省新型农民职业化试点工作,以培育152名粮油作物

生产新型农民为引领,示范带动发展联农、带农全链条粮油产业。同时,围绕擦亮天府农耕品牌,成片、成景建设“桔香稻田”等项目,强化“农业+”种粮综合功能,提升质量打响区域品牌,实现“美田弥望、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐”。

站在新的历史起点,丹棱丰收的故事和喜悦还在继续。下一步,丹棱县将扛稳扛牢粮食安全责任,始终把保障粮食安全放在更加突出位置,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,持续巩固提升粮食综合生产能力,为乡村振兴和经济高质量发展奠定坚实基础,为建设“城乡融合·共同富裕”先行示范区蓄势赋能。

## “数说”非凡十年 见证丹棱发展

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)近日,丹棱县举办第十三届“中国统计开放日”宣传活动,旨在促进统计公开透明,以各类翔实的统计数据向公众展现丹棱县近年来的发展成绩,不断提升群众对统计工作的认识水平。

活动现场陈列了“党的十八大以来丹棱县经济社会发展成就”“中国统计开放日背景介绍”“统计事业深层次变革”“与您相关的统计法”等十余幅宣传海报,全面展示了统计形象和党的十八大以来丹棱经济社会发展成就,有效增进了社会各界对统计工作的了解和支持。

“本次开放日活动内容丰富、特色鲜明,积极展现了统计方法制度的科学性、规范性、严肃性,充分体现了统计工作者求真务实、精益求精的精神品质,达到了对外公开透明、对内凝心聚力的目的,切实提升了‘中国统计开放日’的社会影响力。”据该县统计局相关负责人介绍,开放日活动搭建起一个连接统计部门和社会公众的平台,展示丹棱非凡十年成就,起到增添信心、鼓舞士气、凝心聚力的作用,共同助力丹棱经济社会高质量发展。

### 走“清风环线” 树廉洁之心

丹棱县50名党风政风监督员接受上岗培训



基层党风政风监督员在桂香村“淑香长廊”参观学习廉政文化。

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文/图)为进一步激发基层监督活力,更好地发挥党风政风监督员的监督作用,近日,丹棱县纪委组织该县50名党风政风监督员参观了县内的“清风环线”,旨在树牢基层党风政风监督员的廉洁意识,确保公平公正履行监督职责,践行为民初心。

据悉,党风政风监督员是从“两代表一委员”、优秀志愿者等“常住民”中择优选聘,负有监督村(社区)党风政风、“面对面”收集群众“急难愁盼”问题等职责。此次党风政风监督员途经的清风环线,包含大雅堂彭端淑家风馆、作平文化大院、桂香村“淑香长廊”。监督员们边走边听边看,身临其境地感悟清风廉韵,他们纷纷表示,这样的培训很有意义,为接下来的监督工作打下了良好的基础。

“通过这次学习培训,我对接下来的监督工作充满了信心,希望以后能够多参加这样的培训,不断学习新知识,提高自己的履职能力。”齐乐镇梅湾村党风政风监督员杨烛林表示。

截至目前,丹棱县50名党风政风监督员参加或列席村(社区)“两委”会议、村(居)民会议、村(社区)“三会一课”29次,通过入户走访、深入田间地头等方式宣传惠民政策56次,收集问题诉求和意见建议26个,推动基层监督更加有形有效。

## 情暖重阳节 浓浓敬老情

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗俊涵)重阳佳节期间,为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德,更好地服务社区老人,关注他们的身心健康,近日,丹棱县齐乐镇白塔社区开展了以“益心为老 情暖夕阳”为主题的“五社”联动系列活动。

活动当天,医护人员早早地来到白塔社区,为活动做准备。此次活动包括为老人测血糖、测血压、问诊咨询、健康咨询等项目。医护人员耐心地询问老人们的日常习惯及身体状况,为他们解答问题,同时普及保健养生知识等,受到了一致好评。社区还给老人们准备了文艺节目和互动游戏,邀请了数10名志愿者为社区的老人提供理发、按摩服务,并给到场的家属讲解在家中为老人理疗和保健按摩的知识。

此次活动,进一步提高了老年人的保健意识,做到无病早预防,有病早发现、早干预、早治疗,既为老人们送上了一份有意义的重阳健康礼物,让老年人享受到党和政府的关爱,感受到晚年的温暖和幸福,也进一步弘扬了中华民族尊老、敬老的传统美德,更好地树立了尊老、敬老的社会风尚。

主编 吴晓彬 编辑 李泓莹  
美编 李燕 校对 肖倩